

Отдел сводных статистических работ и общественных связей

Телефон: +7 (3952) 24-18-63 e-mail: 38.svod@rosstat.gov.ru

Информационное сообщение для СМИ

6 сентября 2024, Иркутск

ИРКУТСКСТАТ О ГРАМОТНОСТИ

8 сентября – Международный день грамотности, учрежденный ЮНЕСКО в 1966 году. Это общий праздник, его отмечают и только начинающие познавать азы грамоты, и давно «грызущие» гранит науки, и те, кто делится знаниями со школьниками и студентами.

В народе говорят: «Век живи – век учись». Действительно, учеба начинается в очень нежном возрасте. По данным переписи населения (2021г.), в Приангарье из малышей до 3 лет каждый шестой уже приобщается к знаниям.

Багаж знаний у каждого свой. Кто-то одолел только школьный уровень, а кто-то и вовсе ограничился начальными классами. И это не только старики, в свое время не имевшие возможности учиться. Есть и молодые люди, которым пора бы закончить 9 или 11 классов. Среди прервавших учебу слишком рано 2264 человека в возрасте от 20 до 30 лет. Но число лиц с начальным общим образованием в Иркутской области в сравнении с 2010 годом резко сократилось – с 58 до 27 человек в расчете на 1000 лиц в возрасте 15 лет и старше. Для многих из них школьный выпускной бал еще впереди.

Есть среди нас и не посещавшие никаких учебных заведений. Переписью учтено более 6 тысяч человек, не одолевших даже 4 начальных класса. Большинство из них постигли азы грамотности, но есть и не прошедшие ликбез — 2562 человека (в 2010г. — 8128). Причиной неумения читать-писать в наше время может быть тяжелое заболевание с раннего детства.

Однако тяга к наукам постепенно растет. И это приносит позитивный результат. По материалам переписей четко прослеживается растущий интеллектуальный уровень наших земляков. Об этом свидетельствует возросшая за 11 лет доля лиц с профессиональным образованием: высшим (с 200 до 228 на 1000 человек) и средним (с 361 до 392), а также со средним общим (со 185 до 198).

В 2021 году по сравнению с 2010-м более чем в 2 раза вырос удельный вес кадров высшей квалификации, с 6 до 14 человек в расчете на 1000 жителей 15 лет и старше. Это те, кто, не считаясь со временем, уже имея вузовский диплом, продолжал самоотверженно грызть гранит науки, наращивая свой багаж знаний в аспирантуре. В общей сложности их 22790 человек, в том числе 8180 человек старше трудоспособного возраста и 1083 – младше 30 лет.

Защитить диссертацию получается не всегда. Но кому-то удается получить ученую степень, будучи совсем молодым. Переписью учтено 104 кандидата наук в возрасте до 30 лет и 13 таких же молодых докторов наук.